

7000余名岛城学子拼战艺考

2025年山东艺术类统考昨落幕 速写科目较往年难度增加



艺考生排队等候入场。观海新闻青报全媒体记者 韩星摄

昨天,2025年山东艺术类统考落幕。青岛共设4个考区12个考点,有7000余名考生报名美术与设计类、书法类、音乐类、表(导)演类等类别考试,其中美术与设计类考生有5000余人。今年山东艺术类统考最大的变化便是时间相较往年提前了约半个月。



艺考生轻松走进考点。

岛城7000余名考生赴考

昨天中午12点,随着交卷铃声的拉响,持续了3个小时的色彩科目考试结束。至此,山东2025年美术与设计类全省统考落下帷幕。在上周末两天的考试中,美术与设计类考生经过了素描、速写、色彩三项考试后,正式为自己的2025年艺术专业课考试画上了句号。和往年艺考不同的是,今年艺考首场考试开考时间为11月30日上午9点,美术与设计类素描科目、音乐类听写与乐理科目、表(导)演类(戏剧影视导演方向)叙事性作品写作科目同时开考。

昨天早上7点多,记者来到青岛财经职业学校考点,很多考生已经早早来到现场等待,有考生表示,“这两天天气很好,感觉放松了许多,也没那么紧张了,希望考出一个好成绩!”此外,记者在多处考点发现,今年陪考家长人数相比往年有所减少,不少家长认为,“陪孩子考试会增加他们的压力,平常努力够了,这时候就放手让孩子去拼一次,相信他们靠自己一定能行。”

速写变化较大难度增加

11月30日2025年山东艺术类统考开考首日,当天下午4点半,备受关注的速写(综合能力)科目考试结束。记者从多位考生口中得知,此次速写的考试题目是《搬运》。据了解,新艺考下的美术与设计类专业统考中,速写(综合能力)科目的变化最大,与往年相比难度有所增加。

青岛十七中高三美术教师姜楠表示,

今年速写考题相比变化较大,剪影重新回归到考题当中。“考题更加注重考生的日常积累,以及对人物结构、运动形态的把握。如果考生平日过度依赖备考模板的话,在考试中将面临一定困难。”此外,岛城多家艺考培训机构相关老师透露,艺考改革变化最大的就是速写。“以前学生们都是以练习写生为主,对着照片画,没有体会和感受,所以考试时就带来了很大的难度。”相对应地,不少速写老师教学生画速写,也是通过模板或人物模特练习,久而久之出现学生套用模板的状况。而新艺考下,就是要打破这种现状。

其实,山东省考试院在今年速写(综合能力)考试说明中已经明确指出,要考查学生的应变能力,反“模式化”,不能一味地应试教学,扼杀学生的艺术天性。之所以在日常教学中注重培养美术生们的应变与记忆能力,是为了帮助他们掌握基础知识,让他们能够熟能生巧地利用所学,准确表达速写人物的比例、动态,以及在不同场景下的变化。老师要注重课上分析案例,课下带领学生在不同场景写生创作,以此来发掘学生们的艺术天性,培养他们的应变能力。

素描注重综合能力考查

除了速写外,11月30日上午的美术素描考查主物体是砖雕。考试结束后,不少考生表示,虽然平时没有专门训练过,但日常多次写生石膏头像,因此难度不算大。记者注意到,这场考试结束后山东省招考院官网就发布了美术与设计类专业考试的

素描科目试题。如接受采访的美术生所言,砖雕是此次素描考试的主素材,此外还有书1本、玻璃杯1个、毛笔1支、砚台1个、向日葵1枝、白色衬布1块。

对于素描科目的考试,青岛六中美术教研组组长陈嵩表示,考试内容整体变化不大,还是静物形式的考查,但由于实物素材较多,需要考生具备较强的综合能力。一方面,考生需要做好规划,在3个小时内完成一幅作品,保证完成度和质量;另一方面,是考查考生对砖雕、纸、玻璃、衬布等不同质感物体的把握和刻画。“今年的主体物是一件砖雕作品,难度较为适中,但和大家平时练习的石膏作品相比,由于固有色并非白色,还需要考生从灰色的固有色中去分析明暗的对比。”陈嵩说。

昨天色彩科目考试结束后记者了解到,今年的色彩考的是石膏模型1件、伞1把、纸袋1个、柿子3个、石榴1个、香蕉2个、苹果2个、梨1个、蓝灰色衬布1块、白色衬布1块。要求考生根据所提供的实物素材图片自行组织构图,不得增加、减少和改变物品的种类和数量。描绘的物品应符合规定的比例关系,具有统一的透视关系和同一光线来源。不少考生表示,“都是平常的训练素材,发挥得还不错。”

对于考生而言,今年艺术类统考最大的变化便是时间相较往年提前了约半个月。青岛市招生考试院高招处工作人员翟倩表示,对于艺考生来说,考试时间提前,既可以减轻寒冷天气对考试的影响,也可以给考生更充足的时间准备校考和文化课学习。

/ 声音 /

下一目标: 备战文化课

“统考结束后,还要准备校考,最主要的还是文化课。”青岛十七中和青岛六中的多名考生表示,接下来他们将把主要精力放在文化课学习上。艺考改革后,美术生在高考录取的综合成绩中,文化课占比也由过去的三成提高到了五成,这对多数考生来说是个不小的挑战。不仅要专业课过关,文化课也要优秀才行。

当然,还有一部分考生除了要马上投入到备战文化课中来,还要兼顾校考,继续参加中央美术学院、中国美术学院、清华大学、四川美术学院、广州美术学院等高校组织的专业校考。陪考家长陈先生告诉记者,这次统考结束后,女儿就要转战北京参加校考,她的目标是中央美院、四川美院。“儿子打算报考艺术设计专业里的建筑设计。”另一位考生家长林女士说,儿子从小就对建筑模型感兴趣,所以平时他们很注重培养孩子这方面的特长。“孩子从小就对画画感兴趣,他报考中国美院的雕塑艺术专业。”考生家长秦女士说,希望孩子在接下来的文化课学习中能有所突破,助力他今年一举考上理想的高校。

不少考生家长表示,无论是文化课还是专业课,通往高考的路没有一条是捷径,都需要孩子们付出努力,一步一个脚印地向前走。“艺考期间,孩子几乎是‘没白没黑’地画。我告诉孩子,只要认真拼搏过,就可以坦然面对任何结果。”有考生家长表示。

文化课和专业课高考成绩比例从过去的“三七分”到如今的“五五开”,在稳固专业课教学的基础上,各高中学校也更加注重艺考生的文化课教学,实现文化课和专业课“两条腿”走路。记者从青岛十七中了解到,学校高一和高二每周定时安排美术课,其他时间均为文化课,高三转入校考和省统考训练,美术课时相应增加。此外,老师会根据考生文化课和专业课的学习差距,及时进行调整。为了打造艺术与文化双优的办学理念,青岛十七中美术班坚持“德艺双馨、打造精品”,追求人格完善与兴趣培养的高度统一,兼顾文化课与专业课协调发展。